«Губернский стиль»

XVII международный фестиваль моды, дизайна и ремесел

Цели фестиваля: выявление одаренных дизайнеров одежды, содействие их профессиональному и творческому росту, коммерческое продвижение перспективных работ, создание условий для сотрудничества модельеров с промышленниками и предпринимателями, развитие региональных школ моды, обмен опытом среди образовательных учреждений.
Время и место проведения: г. Воронеж, 17-19 мая 2019 г.
Условия участия: приглашаются авторы (и соавторы) коллекций одежды. Каждый участник может выставить одну коллекцию из 5 моделей в одной из номинаций (в номинации «Дебют» до 3 моделей, в номинации «Бизнес-идея» – до 10 моделей одежды или аксессуаров, номинации «Перформанс» до 15 моделей). Для участия необходимо отправить заявку до 10 мая 2019 г. по e-mail: 397825@mail.ru
На подиумном конкурсном дефиле 18 мая определяются гран-при и лучшие коллекции по номинациям:
1. «STREET STYLE» - стиль современной жизни.
2. «БИЗНЕС-ИДЕЯ» - индивидуальные бренды.
3. «DU LUXE» - вечерняя, свадебная и нарядная одежда.
4. «КРЕАТИВ» - нестандартные решения и оригинальное исполнение.
5. «ЭТНОСТИЛЬ» - национальные черты в современной одежде.
6. «ДЕБЮТ» - творчество юниоров, не достигших 17-летнего возраста.
7. «РАДОСТЬ ДЕТСТВА» - одежда для детей и школьная форма.
8. «ПЕРФОРМАНС» - представление Театров моды.
Председатель жюри: легендарный патриарх русской моды Вячеслав Зайцев.
Награждение: всем участникам вручаются дипломы и памятные сувениры. В каждой из номинаций определяется 4 призовых места. Участники, занявшие призовые места получают дипломы, подарки и делегируются на российские и международные фестивали мод («Русский силуэт», Estet Fashion Week, CHAPEAU, «Поколение NEXT» и др.). Победитель (гран-при) номинируется на Национальную премию индустрии моды «Золотое веретено» и получает денежный приз.
Регистрационный взнос: 7500 рублей, включая работу манекенщиц и визажистов. Номинация «Дебют» - 4500 руб.  Номинации «Бизнес-идея» и «Перформанс» - из расчета 1500 руб. за каждый образ. За каждого соавтора установлен дополнительный сбор в 1000 рублей.
Дополнительная информация: Дирекция фестиваля оставляет за собой право перевода коллекции в другую номинацию. Ответственность за использование музыкальных произведений в показе перед РАО и правообладателем несет автор коллекции. Проезд и проживание участников оплачиваются за счет командирующих организаций, либо самостоятельно. По вопросам бронирования гостиниц обращаться в дирекцию фестиваля: 397825@mail.ru ,  +7-908-149-72-79. 

Преимущества для учебных заведений: «Губернский стиль» входит в Перечень олимпиад и творческих конкурсов Министерства просвещения (Приказ Министерства просвещения РФ от 9 ноября 2018 г. № 197. В Перечне проходит под №77). Участие в «Губернском стиле» и полученные награды учитываются в рейтинге учебных заведений, преподавателей и студентов.

Исполнительная дирекция: +7-908-149-72-79, 397825@mail.ru, vk.com/gubst

Президент Фестиваля     Екатерина РЕБЕЖА

Продюсер Фестиваля   Николай САПЕЛКИН
