ОБЖ 1 КУРС:
Уважаемые студенты 1-го курса!
Отмечаю, что большинство добросовестно выполняет задания. Эта ситуация с пандемией доказала, что соблюдение правил безопасности нужно всем, везде и во всем! Кстати, мы об этом с Вами говорили на занятиях. По представленным заданиям я в конце дня объявлял оценки, указывал недоработки. Это нужно, если вопрос попадёт вам на контрольной или зачете. Ещё, не пишите много ( благо дело информации достаточно), выбирайте Главное, иногда можно было просто прислать запись с лекции по теме. Одобряю, когда задаёте вопросы, по- деловому реагируете на замечания.
Задания на следующую неделю. Ответы представляйте в группу Вк, как раньше. Срок- на следующий день после планового занятия по ОБЖ по расписанию.
- повторить устно темы, изученные во втором семестре;
- конкретно письменно записать и представить ответ на контрольный вопрос:"Основные требования к знаниям и умениям студентов, полученных на занятиях по ОБЖ."
И ещё, если кто ещё с Никами, то сверху напишите настоящие ФИО. Помните, что оценки объявляю в тот же день. Если, кто не получит сообщение, сразу по горячим следам обращайтесь!
 
БЖД 3 КУРС:
[bookmark: _GoBack]Задание по БЖД на 13,16,18 апреля 2020г.
- повторить изученные темы в 6 семестре обучения, устно;
- написать контрольную работу с ответами на три вопроса: 1. Негативные факторы среды обитания человека.
2. Особенности гражданской альтернативной службы.
3. Что значит быть патриотом?
Некоторые рекомендации: читайте внимательно вопрос и отвечайте конкретно по существу.
Оценки вам выставляю в тот же день и высылаю в сообщении. Если не получили, то сразу же тли на следующий день уточнить.
Приветствую вопросы по теме. Задания по контролю присылать в день проведения с группой занятий по БЖД.
Отмечаю, что ранее представленные задания исполнены на отлично и хорошо. Если кто ещё под Никами, то пишите под темой или сверху настоящую фамилию.
Успехов и помните о соблюдении мер безопасности!
