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Рисунок в системе преподавания П. П. Чистякова.
Педагогическая система П. П. Чистякова, столь революционная по своему характеру и не находящая аналогий в теории и практике других национальных художественных школ, до сих пор привлекает внимание исследователей и дает почву для дальнейшего углубленного изучения.
Самое большое значение  в технике искусства Чистяков придавал рисунку. О значении рисунка много писал и говорил своим ученикам. Он глубоко любил и понимал реалистический рисунок, не терпел ни эффектных и щёгольских пустых росчерков, ни скучного мелочного копирования поверхности предметов. «Рисунок в нашем искусстве, -  писал он, - всё таки выше всего. Конечно, не рисунок педанта хвастуна, нет разумею фигуру живую и любя нарисованную»[1].
В системе обучения рисунку Чистяков исходит из положения о необходимости выработки у учащегося умения предельно целенаправленно, «сюжетно» изображать видимую форму. Он говорит: «Все в форме», то есть все имеет объем. Имеют форму предметы очень большие и ничтожно малые, имеет форму пространство, которое между ними находится. «Мы заключены в форму и поэтому и сродно понимать всё в форме – не иначе, и пространство мы чувствуем каким – то куполом; знаем что бесконечно, но представить не можем. Чтобы суметь достаточно точно все это передать, необходимо научиться измерять форму, создавая подобие существующих в натуре измерений на бумаге». [2]
Измеряемость тоном, линией, цветом приобретает в чистяковской системе принципиальное значение. Замечательный педагог разрабатывает даже особый метод так называемого проверочного рисования, под которым подразумевалась не протокольная фиксация натуры, а последовательное построение — доказательство ее форм на плоскости.
Чистяков высоко ценил способность художника находить в произведениях старых мастеров, непосредственных предшественников или современников ответы на волновавшие его вопросы. Подобный род учебы представлялся ему исключительно эффективным и потому обязательным для молодежи.  В своем подходе к проблемам рисунка, живописи и композиции Чистяков учитывал все пути, которые были ранее пройдены национальным и западноевропейским искусством.
Обучение рисунку четко делится Чистяковым на ряд самостоятельных разделов, каждый из которых решает определенный круг методических и творческих задач. Таких разделов намечается три.
Первый имеет целью овладение образным видением натуры и переводом ее на картинную плоскость. В него входили всякого рода упражнения, позволяющие молодому художнику сюжетно-пластически изображать в воображаемом пространстве на листе бумаги определенные трехмерные формы.
Второй этап обучения составляло изучение методов, позволявших изображать конкретную форму. Это был, в основном, рисунок с гипсов, где учащийся мог разобраться в принципах измерения сложной, но пластически достаточно ясной формы.
Третий этап сводился к изучению живого человеческого тела. Как и в Академии художеств XVIII века, к которой Чистяков всегда относился с живейшим интересом, на первое место здесь ставилось сюжетное построение изображения человека. Сначала шло пластическое решение, когда внешняя форма должна быть связана с анатомией, а затем подчеркивалась определенная тематика, выражавшаяся в той или иной «экспрессии» фигуры. Все это, вместе взятое, вело, по идее Чистякова, к очень свободной трактовке формы средствами рисунка, что составляло обязательное условие последнего — творческого раздела. Обладая всем разнообразием методов и приемов изображения, молодой художник мог по-своему не только измерять формы и пространство, передавая личное ощущение изображаемого, но и индивидуально решать тот или иной сюжет.
Таким образом, самым главным в начале обучения Чистяков считал воспитание у молодого художника способности образно мыслить на картинной плоскости. Этой целью определялось уже первое, предлагаемое им задание — известный рисунок карандаша. Положенный на стол, карандаш должен был заставить начинающего рисовальщика понять, что каждый проводимый им на листе бумаги штрих имеет то или иное предметное выражение, то есть представляет часть одного из намеченных для изображения предметов. Одновременно это задание вырабатывало навык изображать часть предметной формы — не случайно сам карандаш назывался Чистяковым «рисунком линии в пространстве». Это было упражнение в измерении части стола, его пространства и в определении направления, в котором располагался рисуемый предмет. Обе стороны данной задачи были тесно между собой связаны, поскольку задание вообще выполнялось исключительно практически. В ходе работы учащийся неизбежно приходил к измерению на листе в глубину как к основному условию правдоподобного, реалистического изображения натуры. С другой стороны, необходимость представлять себе рисуемый карандаш как бы расположенным в пространстве сообщала толчок образному мышлению. Ученик не копировал предмет, а рисовал его творчески, постоянно обращаясь к своему воображению, усиливая и выявляя характернейшие качества.
Следующие упражнения должны были закрепить принцип измерения пространства путем определения направлений формы, причем по мере усложнения изображаемых предметов характер заданий постепенно менялся. Так, например, заставляя рисовать табурет или стул, Чистяков практически доказывал, что недостаточно даже образно передавать форму — ее нужно воспринимать в определенной динамике, то есть видеть как часть пространства, ограниченного бесконечным количеством плоскостей. Поэтому рисунок границ любого объема, образующих его поверхностей, сначала должен вестись не как построение самого объема, а как построение направлений движения этих форм, в пространстве. Отсюда — рисовать требовалось обязательно с выходом линий за форму. Только такой «свободный» рисунок заставлял молодого художника, с точки зрения Чистякова, точно воссоздавать ощущение, вызванное в нем увиденным в натуре предметом. Учащийся строил и решал реально ощутимую форму как бы в пространстве. Тем самым он с помощью воображения воссоздавал ее в картинной плоскости и передавал свое видение данной вещи. Все это лежало в самом методе ведения рисунка — в нераздельной трактовке пространства и формы, в определении объема поверхностями, которые и создают объем видимого глазом предмета.
Но все это составляло только первую часть работы. Здесь создавалась та основа для рисунка, для трактовки и восприятия реальных объемов, которая дальше очень последовательно развивалась педагогом. Рисуя окружающие человека предметы — рамки, табуреты, стулья, мольберты, молодой художник по существу имел дело с формами, внутренняя конструкция которых была видна. Внешняя же форма следующих по степени сложности моделей — гипсовых отливок, напротив, скрывала лежащую в их основе конструкцию. Поэтому в рисунке гипсов, которые Чистяков считал, безусловно, необходимыми, важнейшим считалось умение построить внешние поверхности формы, но построить уже не линиями-направлениями, а плоскостями-направлениями. Чистяков по своему трактует гипсовую голову. Она заключалась в перспективе плоскостей головы. Встречаясь на черепе, эти плоскости, то есть границы этих плоскостей, образовывали сеть на всей голове, что и составляло главную основу рисунка головы. Особенно интересной получалась перспектива встреч этих плоскостей: дробясь и разбиваясь на разные детали головы, плоскости совершенно правильно определяли величину деталей до мельчайших плоскостей, и голова получала верный каркас во всех возвышениях и углублениях целого. Рисунок головы получалася стройным и рельефным. При этом торжествовало правило, что передача рельефа зависит не только от тушевки, во что так верят все начинающие, а от линий этих правильно построенных оснований. Перспектива всякой детали от верного основания необыкновенно математически строит весь ансамбль головы.
Определение поверхностей, нахождение их поворотов в пространстве являлись основой рисунка круглой замкнутой формы. Молодой художник должен был наглядно, практически убедиться, насколько важно строить объем в пространстве, изображать не иллюзию предмета с помощью светотени, не рисовать от себя, а именно строить форму. Рельеф зависит не от тушевки, а от линии формы или рисунка. Поэтому весь рисунок ведется Чистяковым от центральных осей, вокруг которых будто наворачивается вся форма, начиная с больших поверхностей, образующих основной объем любого предмета, кончая мельчайшей его детализацией. Сам принцип рисунка — от общего — трактуется очень своеобразно. Общее в голове, например, это решение того спичечного коробка, который лежит в ее основе, общее в отливке гипсового глаза — спичечный коробок в сочетании с другим коробком и т. д.      
Но если первые рисунки сосредоточивали внимание молодого художника преимущественно на внешней конструкции формы, то последующие рисунки гипсов обладали несколько иной направленностью. Педагог подчеркивал, что рисовальщик имеет перед собой скульптуру человека и что в отливках выражены те качества человеческой фигуры и тела, которые с самого начала необходимо учитывать. Чистяков осторожно и настойчиво подводил ученика к мысли о том, что плоскости, которые он выявляет в форме, служат лишь приемом в изображении натуры, но никак не целью рисунка. Действительная цель рисунка — изображать конкретно воспринятый объем предмета, чему посвящался в педагогической системе третий раздел обучения рисунку — работа с живой модели.
Чистяков всегда усиленно подчеркивал, что любая живая форма принципиально отличается от гипсовой отливки и это отличие имеет особое значение для пластического решения. Так, например, в изображении живой модели нельзя непосредственно использовать то построение формы, которое применялось в отношении гипсовой головы. Художник мог только руководствоваться выработанной способностью ощущать реальный объем на плоскости листа бумаги. На первое же место здесь ставилось знание действительного устройства натуры — анатомии, внешней формы человеческого тела, причем требование анатомичности рисунка раскрывалось Чистяковым очень своеобразно для его времени. Он исходил из точки зрения мастеров-педагогов XVIII века, считая, что копировать с предельной точностью живого человека бессмысленно, как бессмысленно и невозможно нарисовать очень точно например, руку, в которую вложена палка. Для того чтобы рисунок получился действительно жизненным и убедительным, он должен изображать руку в определенном, действии или состоянии, в данном случае — держащей палку.
Подобная функциональность в изображении живого человека являлась исходным моментом всей чистяковской системы. Ради лучшего ее практического претворения Чистяков разрабатывает целый ряд новых заданий. Сначала большое внимание им уделяется рисунку человека «в себе», где требуется исходить из опорных точек в самом теле. Затем он предлагает специальное упражнение, так называемый «урок связи», учит рисовать модель сюжетно, в действии. Последующие задачи давались «на экспрессию», иначе говоря, на выражение определенной эмоции, и были рассчитаны на то, чтобы сообщить молодому художнику свободу, необходимую для выражения им своего понимания этой формы.
Чистяковская система научна и художественна в самом большом и глубоком смысле этих понятий. Его система основывалась на полном пересмотре ранее существовавших методов обучения и одновременно служила систематизации и переосмыслению на основе новых идейных предпосылок. Ее рождение означало полную революцию художественной школы, пройти мимо которой не смог ни один из педагогов последующих поколений, ни один из художников.
      Чистяковская система в преемсвенности поколений.
	Летом 1875 года в Липицы под Петербургом на дачу П. П. Чистякова, известного уже в то время педагога, адъ​юнкт-профессора Академии художеств, явился скромный юно​ша, чтобы показать Павлу Петровичу свои робкие учениче​ские штудии. Рисунки понравились Чистякову, и он предло​жил молодому человеку подготовить его к осенним приемным экзаменам в Академию. Опыт и дар истинного учителя помогли Чистякову увидеть в шестнадцатилетнем В. Е. Савинском художника незаурядных способностей. Много лет спустя Павел Петрович говорил о своем любимом ученике: «Савинский—лучший рисовальщик у нас...»

Судьба Савинского-художника оказалась почти зеркальным повторением судьбы его учителя. Ему, как и Павлу Чистякову, был уготован путь педагога. И так же как и Чистякову, не удалось создать значительных исторических полотен, о чем оба мечта​ли на протяжении всей жизни; преподавательская деятель​ность, которой они искренне себя посвятили, практически не оставляла места для творчества. Оба стали учителями, воспи​тавшими не одно поколение русских художников. Оба боро​лись с рутиной, царившей уже несколько десятилетий в Академии художеств, стремясь внести в ее стены свежую струю, идущую от живописи передвижников, сочетая порож​денный ею интерес к натуре с внимательным изучением образцов итальянского Возрождения и помня о лучших тради​циях русской академической школы.

Чистяков—первый в 70-е годы заговоривший об упадке профессионального мастерства русских художников—был не​сомненно фигурой более крупной и колоритной, чем Савинский; именно он явился создателем педагогической системы, которую Савинский гениально усвоил; метода преподавания Савинского была почти адекватна методе его учителя.

Стержнем чистяковской системы являлось требование следо​вать «законам, подмеченным в натуре», парадоксально соеди​нявшееся в ней с использованием сюжетов мифологических, библейских. «В основу преподавания Павел Петрович клал изучение формы предметов в связи с рисунком, светотенью и колоритом,— писал В.М. Васнецов Он шел не от рисунка, а именно от формы. Он настаивал, чтобы эта последняя выражалась художником с одинаковой свободой, с какой бы точки зрения ни писался данный предмет». Этот способ «не смотреть в линию, а видеть форму, которую линия определя​ет», отрабатывался в мастерской Чистякова на рисунке голо​вы. Система Чистякова, писал И. Е. Репин, прошедший его школу, заключалась в перспективном построении плоскостей головы, границы которых, встречаясь на черепе, образовывали своеобразную сетку, что и составляло основу рисунка головы.

По мнению Чистякова, вполне усвоили его метод рисования трое — Савинский, Серов и Баруздина.

«Чудесный рисунок «от точки», со всеми вспомогательными линиями,— вспоминала В. М. Баруздина,— имелся у автора его, художника В. Е. Савинского, одного из немногих, «по плечу» которым пришлась полностью вся эта система».

Анатомически точный, строгий, без растушевки, рисунок и верная перспектива становились базой, позволявшей учени​кам Чистякова переходить к живописным задачам.

Эти усвоенные в годы ученичества у Чистякова принципы Савинский в своей преподавательской деятельности развивал и уточнял.

В 1888 году вернувшийся из Италии Савинский был приглашен преподавать в училище барона Штиглица, в 1889 году он назначен адъюнкт-профессором Академии художеств. С 1911 по 1930 год он бессменный руководитель мастерской Академии. Именно в этот период он ввел там свою систему преподавания, восстановив, в частности, занятия в гипсо- фигурных классах, упразднение которых в 1892 году обуслови​ло появление в мастерских большого числа профессионально неполноценных учеников.

Пристальное изучение натуры, тщательная детализация рисунка, прежде всего рисунка головы, добросовестное штуди​рование античных гипсовых фигур—вот требования, предъяв​ляемые Савинским к своим ученикам во время занятий, сопровождаемых его лаконичными пояснениями и подробным показом.

Как и Чистяков, Савинский был «врагом шаблона», к каждому ученику подходил с особой меркой, умея увидеть индивидуальность. Важной составной частью его системы преподавания были обязательные для его учеников посещения Эрмитажа с целью изучения образцов старой живописи, знатоком и любителем которой являлся Савинский.

Учениками В. Е. Савинского были художники нескольких поколений. Среди них И.И.Бродский, А.А.Рылов, М. Г. Манизер, А. А. Шовкуненко, В. А. Серов, И. И. Серебряный, П. А. Шиллинговский, М. Г. Пластунов, И. П. Степашкин, Н. А. Шевердяев, П. Д. Бучкин, Ю. М. Непринцев, А. А. Гор​бов и другие.

Творческое наследие В. Е. Савинского невелико. Большие его картины—«Христос и грешница», задуманная еще в Италии, и «Иван Грозный», начатый в 1890-х годах,— остались незавершенными. Сохранились подготовительные ри​сунки и эскизы к ним. Полностью была закончена художником картина «Торквато Тассо», замысел которой возник в годы пенсионерства.

Успешнее и плодотворнее была деятельность Савинского- портретиста. Еще до отъезда в Италию он выполнил портрет матери Марии Васильевны Савинской (1880) и автопортрет (1881). В более поздние годы появляются портреты художни​ков А. И. Зрелякова, И. И. Творожникова, В. А. Прохорова, брата художника Владимира Евменьевича Савинского, же​ны— Е. А. Савинской, дочерей Т. В. и Е. В. Савинских, А. П. Матросова, А. П. Сипягиной, К. Н. Старцева, автопор​трет («В шубе», 1906). В 1916 написал портрет Павла Петровича

Превосходно владел Савинский техникой акварели. Уже его ранние доитальянские акварельные этюды отличает свободная широкая манера письма «по-мокрому», дающая эффект свеже​сти красок. Впечатления, полученные во время заграничных путешествий от старой итальянской и новой французской живописи, помогли художнику в его дальнейших колористиче​ских исканиях. После 1918 года Савинский пишет в основном акварелью, ведя одновременно исследовательскую работу по изучению красочных сочетаний, отмеченную современниками.

И все же основной заслугой Савинского перед русским искусством было несомненно его творческое каждодневное, до последнего дня жизни, общение с многочисленными ученика​ми, получившими благодаря своему учителю возможность приобщиться к лучшим достижениям русской академической школы ее реалистического этапа.




Преподаватель                                                               Теплинская В С.
