Учебно-методические материалы для занятий по дисциплине Пластическая анатомия (преп. Латцердс Н.В.)
на период до 30.04.2020

Пропорции (Барчаи 274, 284, Кузнецов 131-135с).

Пропорции тела в длину, ширину и переднезадний размер.

Пропорции изучали уже в древние времена. Данные о пропорциях человека были обнаружены в гробнице египетской пирамиды, возраст которой 5000 лет. Также это доказывают шедевры древней скульптуры Египта, Греции, Рима. 

Пропорции имеют анато​мическую основу: измерялись части тела у различных людей (голова, позвоночник, бедро, стопа...) и выводились средние раз​меры и их соотношения. пропорции - отношения между частями: все части должны быть в правильных соотношениях. Знание пропорций необходимо для правильного изображения человека. 
Канон — закономерность в пропор​циях иде​альной фигуры (правила построения хорошо сложенной фигуры). Это желание все систематизировать, но  все относительно… канон служит образцом для художественных работ.  

В каче​стве единицы измерения использовали модули. Модуль - какая-то часть тела, которая должна уложиться определенное число раз во всем теле (чаще голова, также кисть, стопа, позвоночник, ука​зательный п.). 
Леонардо да Винчи (итал., э.Возрождения – универсальный талант: художник, скульптор, музыкант, писатель, архитектор, ученый) первым принял в каче​стве единицы измерения голову, но взял только h лица (от начала волос до подбородка), впервые отделил лицевую и мозговую части. 

Поликлет (др/греч. скульптор) взял всю h головы (от темени до подбородка). 

Все живое устроено по «Золотому сечению» – 1 : 0,62 (~2/3). Рука: предплечье к плечевой К., кисть к предплечью; длины фаланг: II к I-ой, III ко II-ой. 

Назовем основные пропорции: h головы = длине кисти вместе с лучезап. суставом. Длина кисти от сустава = h лица, ширина кисти = длине среднего п.,  длина стопы — длине пред​плечья. Длина ключицы = расстоянию между лопатками и h лопатки. Обхват талии = двум обхва​там шеи. 

h тела = ширине распро​стертых рук. При этом получается «квадрат древних».

Квадрат древних - это первый достаточно точный канон изображения тела человека. 

В эпоху Возрождения этот канон был доработан Леонардо да Винчи. Он тело человека при расставленных ногах и приподнятых руках вписал в круг, центр которого совпадает с пупком. Если в круг вписать шестиугольник и провести два d (горизонтальный и вертикальный), то посередине первого будет пупок, а последний рассечет фигуру на две симметричные половины, концы рук и ног будут в верхних и нижних углах 6-угольника. 

По соотношению частей тела разнообраз​ные типы людей можно объединить в 3 группы (по П. Н. Башкирову).

          Тип            │                                     Длина                                     │          Ширина

телосложения    │   головы      туловища          рук         ног             │   плеч              таза

	Долихоморфный

Мезоморфный  

Брахиморфный
	  Небольшая

  Средняя         

  Большая
	  Короткое

  Среднее

  Длинное
	Длинные Средние Короткие
	Длинные Средние Короткие
	Узкие

Средние

Широкие
	Узкий

Средний

Широкий


Пропорции тела в длину

Рост у мужчин 168-180 см, у женщин на 12 см меньше. Длина тела в вертикальном положении равна 8  головам (от темени до подбородка),  10 кистям (от лучезапястного сустава до верхушки среднего пальца), 10 лицам (от начала волос до подбородка).

Спереди тело в длину делится на верхний и нижний отделы. 

Нижний отдел тела делится на две равные части, причем бедро, измеряемое от середины паховой складки (уровень вертела) до нижнего края коленной чашечки (щель коленного сустава), равняется голени вместе с высотою стопы. Общая длина ног зависит от роста. При росте в семь и 3/4 головы она равняется 4 головам или 5 и 1/3 длины лица. Длина стопы с подошвы равна длине предплечья, а также 1 и 1/8 головы. Длина стопы с тыльной стороны от голеностопного сустава до её переднего конца равна четверти позвоночника, соответствует длине кисти, а также длине лица.

Сзади высота тела делится на верхний и нижний отделы относительно ягодичных складок, которые находятся ниже середины тела (сзади длиннее). Верхний отдел равняется высоте 4 голов и делится на 4 части:

· от темени до верхнего края трапециевидной мышцы;
· от верхнего края трапециевидной мышцы до нижнего угла лопаток;
· от нижнего угла лопаток до верхней границы ягодиц;
· от верхней границы ягодиц до ягодичных складок
Нижний отдел равен высоте 3,5 – 3 и 3/4 головы, т.е. ноги сзади короче, чем спереди, причем укорочение падает на бедро.

 Пропорции тела в ширину

Ширина плеч у мужчин равна 2 высотам головы (наиболее выступающие части дельтовидной мышцы). Промежуток между сосками равен одной голове. 

Ширина грудной клетки на уровне сосков соответствует 2 лицам, 2 кистям или 1,5 головы. Расстояние между гребнями подвздошных костей – 1 и 1/4 головы. 

Ширина бедер (между вертелами)  - 1,5 головы. У женщин ширина плеч и грудной клетки меньше, а ширина бедер больше (1 и 3/4 головы). Ширина каждого бедра в отдельности приблизительно равняется длине лица, а также кисти (или немного меньше). Ширина икры равна двум длинам носа.

Переднезадний размер (пропорции тела в глубину)

· головы (от корня носа до затылка) = расстоянию от лонного сращения до высшего  пункта ягодиц;

· груди на уровне 5-го ребра -  равен высоте головы;

· бедра  - равен длине лица и кисти;

· колена – немного больше половины переднезаднего размера бедра;

· икры – равен глубине шеи (и их объем равен).

Знание пропорций человеческого тела имеет большое значение для тех, кто занимается созданием одежды. Основным объектом творчества модельера является тело человека.  Для создания форм одежды особое значение имеют голова, шея, грудь, живот, спина, ягодицы, пле​чи, предпле​чье, бедра. Одежда по своей тектонике (драпируемость, жесткость) должна соответствовать фигуре, она должна восприниматься как пропорциональная. Форма одежды м.б. разная: прямая, объемная и прилегающий силуэт, мягкая и жесткая, динамичная по композиции и спокойная, статичная. Задача модельера - создать костюм, который способен улучшить внешний вид человека, подчеркнуть его достоинства и замаскировать возможные недостатки.

Пропорции головы (Кузнецов 135 с.)

Высота головы ~21-23 см, т.е. 1/8  всего роста (8х22=176см), = расстоянию между сосками, а также 3,5 -4 длинам носа.

Голова  анфас делится корнем носа на два отдела (анатомически):

· мозговой тянется от темени до корня носа;
· лицевой от корня носа до подбородка
Нижний отдел у взрослых мужчин длиннее верхнего (13:11), поэтому середина высоты головы у них находится на уровне глаз (зрачков); у молодых людей и многих женщин оба отдела равны, поэтому середина высоты головы находится на корне носа.

Лицо (от начала волос до подбородка) = 1/4   позвоночника, длине кисти. 

Лицо делится на:

·  лоб - от начала волос до корня носа;

·  нос – от корня носа до носовой перегородки;

·  рото-подбородочный отдел -  от перегородки до подбородка.

Каждая из частей равна длине носа.

Граница лба вверху зависит от начала волос; рото-подбородочный отдел укорачивается в старости в связи с выпадением зубов и атрофией челюстей. 

Части лица нижнего отдела головы можно разделить на 3 равные части, т.е. получается 6 частей ограниченных горизонтальными линиями:

1) над носом через верхний край глазниц;

2) через оба глаза (зрачки);

3) через нижнеглазничный край; 

4) через носовую перегородку (кончик носа);

5) через рот;

6) через верхний край подбородка;

7) через нижний край подбородка

Ширина мозгового отдела в самой широкой части (виски) анфас равна расстоянию от темени до кончика носа, длине кисти, а также длине лица. Ширина лица между скулами на уровне третьего деления лицевого отдела равна расстоянию между корнем носа и подбородком.

Положение глаз определяется так: если разделить  горизонтальную линию на 5 равных частей, то глаза займут 2 и 4 части, а корень носа среднюю часть, т.о. промежуток между внутренними углами глаз равен ширине глаз.

Голова в профиль. Длина головы спереди назад (от корня носа до затылка) немного меньше высоты головы (12:13). Нижняя граница головы сзади (мозговой отдел) находится на протяжении горизонтальной линии, проходящей через кончик носа. Высота головы сзади равна длине лица или расстоянию между теменем и кончиком носа. Задняя часть профиля головы от уха до затылка меньше передней части того же профиля кпереди от уха (почти вдвое).

Окружность головы = 3/5 окружности грудной клетки. Линия, проведенная на уровне зрачков, делит высоту головы взрослого пополам. Ушная раковина располагается между зрачковой  линией и нижней границей носа.

Пропорции тела по полу и возрасту.
Пропорции тела человека зависят от возраста. Детская фигура (3-5 лет): голова больше, туловище длиннее, шея и ноги короче, чем у взрослого. Руки ребенка незначительно короче, но благодаря большей длине туловища достигают лишь верха бедра (а не середины, как у взрослого), отчего кажутся короткими.

Ниже приведены средние цифровые данные, основанные на измере​ниях, произведенных антропологами.
h головы укладывается в длине тела: новорожденного — 4 ра​за, 2-летнего — 5 раз, 7-летнего — 6, 14-летнего — 7; взрослого— 8.

Изменение роста по возрасту: новорожденный — 50 см; к 5 г. ~ 100см; к 14 г. ~ 150 см.
	длина тела новорожденного
	1/3,5 взрослого

	длина тела трехлетнего
	1/2  взрослого

	длина тела семилетнего
	2/3  взрослого

	длина тела десятилетнего 
	3/4  взрослого


В процессе развития рост тела совершается неравномерно. Ноги растут сильнее, чем верхняя половина тела. 

Увеличение длины частей тела за период роста: голова резко отстает в росте - за всё время роста она увеличивается в высоту в 2 раза; туловище - в 3; руки - в 4; ноги – в 5, шея - в 7.

Прибавка в росте вначале значительная, а затем меньше. У женщин рост заканчивается на два года раньше мужчин. До 50 и дольше рост не изменяется, затем высота тела уменьшается (до 5-6 см). Это объясняется истончением межпозвоночных хрящей, усадкой позвонков, сгибанием позвоночника кпереди с образованием большого грудного изгиба – усиление кифоза.

На  рост оказывают влияние, кроме наследственности, бытовые условия, образ жизни, профессия.   

Пропорции тела новорожденного имеют следующие особенности:

1. рост 50 см (1/3,5 роста взрослого) равняется 4 головам;

2. верхняя часть тела преобладает над нижней, поэтому ноги короткие (1/3,5 всего роста);

3. середина длины тела на пупке или чуть выше;

4. голова велика, её h = четверти роста (мозговой отдел больше лицевого 7:5); окружность головы = окружности его грудной клетки (у взрослого 3/5). 

5. шея короткая ~ 2%  h фигуры.

6. ширина плеч едва превосходит ширину головы;

7. грудь короче живота;

8. живот больше груди, выдается вперед (таз узкий), пупок смещен книзу (лежит между средней и нижней частью живота);

9. ширина таза = ширине головы (ширина головы, плеч и между вертелами равны);

10. верхняя конечность приблизительно = нижней, но кисть длинней, чем у взрослого; плечо равно предплечью; плечо = длине бедра и h головы. 

11. нижние конечности коротки (треть всего роста), отдельные части пропорциональны таковым у взрослых; стопа у новорожденного = 2/3 головы, у 10-летнего равна голове.

12. привычное положение конечностей – руки прижаты к груди, ноги притянуты к животу, все суставы находятся в среднем положении.
