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Зарубежное искусство Венецианская школа живописи. 
Творчество Тициана.
Венецианская школа в жи­во­пи­си, од­на из ос­нов­ных ху­дож. школ Ита­лии, сло­жив­шая­ся в Ве­не­ции в 14–18 вв. Для В. ш. периода её расцвета ха­рак­тер­ны со­вер­шен­ное вла­де­ние вы­ра­зит. воз­мож­но­стя­ми мас­ля­ной жи­во­пи­си, осо­бое вни­ма­ние к про­бле­мам ко­ло­ри­та. Ве­не­ци­ан­скую жи­во­пись 14 в. отли­ча­ют де­ко­ра­тив­ная ор­на­мен­таль­ность, празд­нич­ная звуч­ность кра­сок, пе­ре­пле­те­ние го­тич. и ви­зант. тра­ди­ций (Ло­рен­цо и Пао­ло Ве­не­циа­но). В сер. 15 в. в жи­во­пи­си В. ш. воз­ни­ка­ют ре­нес­санс­ные тен­ден­ции, уси­лен­ные влия­ни­ем фло­рен­тий­ской и ни­дер­ланд­ской (че­рез по­сред­ни­чест­во Ан­то­нел­ло да Мес­си­ны) школ. В про­из­ве­де­ни­ях мас­те­ров ран­не­го ве­не­ци­ан­ско­го Воз­рож­де­ния (сер. и кон. 15 в.; Ан­то­нио, Бар­то­ло­мео и Аль­ви­зе Ви­ва­ри­ни, Яко­по и Джен­ти­ле Бел­ли­ни, Вит­то­ре Кар­пач­чо, Кар­ло Кри­вел­ли и др.) на­рас­та­ет свет­ское на­ча­ло, уси­ли­ва­ет­ся стрем­ле­ние к реа­ли­стической пе­ре­да­че простран­ст­ва и объ­ё­ма; ре­лиг. сю­же­ты и по­ве­ст­во­ва­ния о чу­де­сах трак­ту­ют­ся как кра­соч­ные изо­бра­же­ния по­все­днев­ной жиз­ни Ве­не­ции. Твор­че­ст­во Джо­ван­ни Бел­ли­ни под­го­то­ви­ло пе­ре­ход к иск-ву Вы­со­ко­го Воз­ро­ж­де­ния. Рас­цвет В. ш. в 1-й пол. 16 в. свя­зан с име­на­ми его уче­ни­ков – Джорд­жо­не и Ти­циа­на. На­ив­ная по­ве­ст­во­ва­тель­ность ус­ту­пи­ла ме­сто по­пыт­кам соз­да­ния обоб­щён­ной кар­ти­ны ми­ра, в ко­то­рой че­ло­век су­ще­ст­ву­ет в ес­теств. гар­мо­нии с по­эти­че­ски-оду­хо­тво­рён­ной жиз­нью при­ро­ды. В позд­них про­из­ве­де­ни­ях Ти­циа­на рас­кры­ва­ют­ся глу­бо­кие дра­ма­тич. кон­флик­ты, жи­во­пис­ная ма­не­ра при­об­ре­та­ет ис­клю­чи­тель­ную эмо­цио­наль­ную вы­ра­зи­тель­ность. В ра­бо­тах мас­те­ров 2-й пол. 16 в. (П. Ве­ро­не­зе и Я. Тин­то­рет­то) вир­ту­оз­ность пе­ре­да­чи кра­соч­но­го бо­гат­ст­ва ми­ра, зре­лищ­ность со­сед­ст­ву­ют с дра­ма­тич. ощу­ще­ни­ем бес­пре­дель­но­сти при­ро­ды и ди­на­ми­кой боль­ших че­ло­ве­че­ских масс.В 17 в. В. ш. пе­ре­жи­ва­ет пе­ри­од спа­да. В ра­бо­тах Д. Фет­ти, Б. Строц­ци и И. Лис­са приё­мы жи­во­пи­си ба­рок­ко, реа­ли­стич. на­блю­де­ния и влия­ние ка­ра­вад­жиз­ма со­су­ще­ст­ву­ют с тра­ди­ци­он­ным для ве­не­ци­ан­ских ху­дож­ни­ков ин­те­ре­сом к ко­ло­ри­стич. ис­ка­ни­ям. Но­вый рас­цвет В. ш. 18 в. свя­зан с раз­ви­ти­ем мо­ну­мен­таль­но-де­ко­ра­тив­ной жи­во­пи­си, со­че­тав­шей жиз­не­ра­до­ст­ную празд­нич­ность с про­стран­ст­вен­ной ди­на­ми­кой и изы­скан­ной лёг­ко­стью кра­соч­ной гам­мы (Дж. Б. Тье­по­ло). По­лу­ча­ет раз­ви­тие жан­ро­вая жи­во­пись, тон­ко пе­ре­даю­щая по­этич. ат­мо­сфе­ру по­все­днев­ной жиз­ни Ве­не­ции (Дж. Б. Пьяц­цет­та и П. Лон­ги), ар­хит. пей­заж (ве­ду­та), до­ку­мен­таль­но вос­соз­даю­щий об­лик Ве­не­ции (А. Ка­на­лет­то, Б. Бел­лот­то). Ли­рич. ин­тим­но­стью от­ли­ча­ют­ся ка­мер­ные пей­за­жи Ф. Гвар­ди. Свой­ст­вен­ный ве­не­ци­ан­ским ху­дож­ни­кам при­сталь­ный ин­те­рес к изо­бра­же­нию све­то­воз­душ­ной сре­ды пред­вос­хи­ща­ет ис­ка­ния жи­во­пис­цев 19 в. в об­лас­ти пле­нэ­ра. В раз­ное вре­мя В. ш. ока­за­ла влия­ние на ис­кус­ст­во Х. Бур­гк­май­ра, А. Дю­ре­ра, Эль Гре­ко и других ев­ропейских мас­те­ров.
Тициан.
Тициан (собственно Тициано Вечеллио, Tiziano Veccellio) (около 1488/1490 – 1576), итальянский живописец эпохи Высокого и Позднего Возрождения. Учился в Венеции у Джованни Беллини, в мастерской которого сблизился с Джорджоне; работал в Венеции, а также в Падуе, Ферраре, Мантуе, Урбино, Риме и Аугсбурге. Тесно связанный с художественными кругами Венеции (Джорджоне, архитектор Якопо Сансовино, писатель Пьетро Аретино), выдающийся мастер венецианской школы живописи, Тициан воплотил в своем творчестве гуманистические идеалы Возрождения. Его жизнеутверждающее искусство отличается многогранностью, широтой охвата действительности, раскрытием глубоких драматических конфликтов эпохи.
Интерес к пейзажу, поэтичность, лирическая созерцательность, тонкий колорит роднят ранние работы Тициана (так называемая “Цыганская мадонна”, Музей истории искусств, Вена; “Христос и грешница”, Художественная галерея, Глазго) с творчеством Джорджоне; самостоятельный стиль художник начал вырабатывать к середине 1510-х годов, после знакомства с произведениями Рафаэля и Микеланджело. Спокойные и радостные образы его картин отмечены в этот период жизненным полнокровием, яркостью чувств, внутренней просветленностью, мажорный колорит построен на созвучии глубоких, чистых красок (“Любовь земная и небесная”, около 1514-1516, Галерея Боргезе, Рим; “Флора”, около 1515, Уффици; “Динарий кесаря”, 1518, Картинная галерея, Дрезден). Тогда же Тициан написал несколько портретов, строгих и спокойных по композиции, и тонко психологичных (“Юноша с перчаткой”, Лувр, Париж; “Мужской портрет”, Национальная галерея, Лондон).
Новый период творчества Тициана (конец 1510-х – 1530-е годы) связан с общественным и культурным подъемом Венеции, ставшей в эту эпоху одним из главных оплотов гуманизма и городских свобод в Италии. В это время Тициан создавал исполненные величавого пафоса монументальные алтарные образы (“Вознесение Марии”, около 1516-1518, церковь Санта-Мария Глориоза деи Фрари, Венеция), композиция которых пронизана движением, картины на евангельские и мифологические темы (“Празднество Венеры”, 1518, Прадо, Мадрид; “Положение во гроб”, 1520-е годы, Лувр; “Введение во храм”, 1538, Галерея Академии, Венеция; “Венера Урбинская”, 1538, Уффици), отмеченные звучным, основанным на интенсивных контрастах синих и красных цветовых пятен колоритом, богатыми архитектурными фонами, в которые художник включал небольшие жанровые сцены и бытовые детали.
Конец 1530-х годов – время расцвета портретного искусства венецианского живописца. С удивительной прозорливостью изображал художник своих современников, запечатлевая различные, порой противоречивые черты их характеров: лицемерие и подозрительность, уверенность и достоинство (“Ипполито Медичи”, 1532, “Ла Белла”, 1538, – все в галерее Палатина, Флоренция). Исполненным глубокого трагизма поздним религиозным полотнам Тициана присущи цельность характеров, стоическое мужество (“Кающаяся Мария Магдалина”, 1560-е годы, Эрмитаж, Санкт-Петербург; “Коронование терновым венцом”, 1570-е, Старая Пинакотека, Мюнхен; “Оплакивание Христа”, 1575, и “Пьета”, 1576, обе – Галерея Академии, Венеция). В основе колорита поздних произведений Тициана лежит тончайший красочный хроматизм: цветовая гамма, в целом подчиненная золотистому тону, строится на тонких оттенках коричневого, сине-стального, розово-красного, блекло-зеленого.
В поздний период своего творчества Тициан достиг вершин как в своем живописном мастерстве, так и в эмоционально-психологическом толковании религиозных и мифологических тем. Жизнеутверждающая красота человеческого тела, полнокровие окружающего мира стали ведущим мотивом произведений художника с почерпнутыми из античной мифологии сюжетами (“Даная”, около 1554, Прадо, Мадрид и Эрмитаж, Петербург; “Венера перед зеркалом”, 1550-е годы, Национальная галерея искусства, Вашингтон; “Диана и Актеон”, 1556, и “Диана и Каллисто”, 1556-1559, обе картины в Национальной галерее Шотландии в Эдинбурге).
Манера письма художника становится исключительно свободной, композиция, форма и цвет строятся с помощью смелой пластической лепки, краски накладываются на полотно не только кистью, но и шпателем и даже пальцами. Прозрачные лессировки не скрывают подмалевка, а местами обнажают зернистую фактуру холста. Из сочетания гибких мазков рождаются образы, исполненные трепетной жизненности и драматизма.
В 1550-е годы характер творчества Тициана меняется, нарастает драматическое начало в его религиозных композициях (“Мученичество святого Лаврентия”, 1555, церковь Джезуити, Венеция; “Положение во гроб”, 1559, Прадо). В то же время он вновь обращается к мифологической тематике, мотиву цветущей женской красоты (“Сизиф”, 1549-1550; “Даная”, 1554; “Венера и Адонис”, 1554, все – Прадо, Мадрид; “Персей и Андромеда”, 1556, Собрание Уоллеса, Лондон). К этим образам близка также горько рыдающая Мария Магдалина в одноименном полотне.
Существенный перелом в творчестве художника происходит на рубеже 1550-1560-х годов. Полным динамики, смятения, сильных порывов страстей предстает мир в серии мифологических композиций на сюжеты «Метаморфоз» Овидия, написанных Тицианом для Филиппа II: “Диана и Актеон” и “Диана и Каллисто” (1559, Национальная галерея, Эдинбург), “Похищение Европы” (1562, Музей Изабеллы Стюарт Гарднер, Бостон), “Охота Дианы” (около 1565, Национальная галерея, Лондон). В этих полотнах, пронизанных стремительным движением и вибрацией цвета, уже есть элемент так называемой «поздней манеры», характерной для последних работ Тициана (“Святой Себастьян”, 1565-1570, Эрмитаж; “Пастух и нимфа”, 1570, Музей истории искусств, Вена; “Наказание Марсия”, 1570-е годы, Картинная галерея, Кромержиж; “Оплакивание Христа”, 1576, Галерея Академии, Венеция).
Эти полотна отличает сложная живописная структура, размытость границы между формами и фоном; поверхность холста как бы соткана из наложенных широкой кистью, иногда втертых пальцами мазков. Оттенки дополняющих друг друга, взаимопроникающих или контрастирующих тонов образуют некое единство, из которого рождаются формы или приглушенные мерцающие краски. Новаторство «поздней манеры» не была понято современниками и оценено лишь в более позднее время. Искусство Тициана, наиболее полно раскрывшее своеобразие венецианской школы, оказало большое влияние на становление крупнейших художников 17 века от Рубенса и Веласкеса до Пуссена. Живописная техника Тициана оказала исключительное влияние на дальнейшее, вплоть до 20 века, развитие мирового изобразительного искусства.
Вопросы: 
1. Чем отличается Венецианская школа живописи от флорентийской?
2. Какие проблемы интересовали мастеров Венеции?
3. Какие жанры получают распространение в Венецианском искусстве?
4. Какие картины Тициана находятся в Эрмитаже? Составить анализ-реферат по 3 картинам Тициана из Эрмитажного собрания.
5. Чем отличается творческая манера живописи Тициана в поздний период его жизни?
6. Какие мастера работали в Венеции во второй половине 16 века?
