РАЗДЕЛ  2. ОСОБЕННОСТИ СТРОЕНИЯ ГОЛОВЫ (Дистант)

Особенности строения лицевого черепа (ЛЧ)
 (Кузнецов 8-11 стр., Барчаи: 250 стр.)
Костная основа головы – череп, покрытый  тонким слоем мягких тканей, поэтому именно он оказывает большое влияние на наружные формы головы и лица. 

от​ли​чительные особенности ске​лета го​ло​вы че​ло​ве​ка:
1) моз​го​вой отдел пре​об​ла​да​ет над ли​це​вым (2 лодошки-1 лодошка)
2) лоб вы​со​кий 

3) над​бров​ные дуги не вы​ра​же​ны, не сплош​ные

4) ниж​няя че​люсть менее мас​сив​ная, чем у че​ло​ве​ко​об​раз​ных обе​зьян, клыки ма​лень​кие

5) хо​ро​шо раз​вит под​бо​ро​доч​ный вы​ступ (фор​ми​ро​ва​ние чле​но​раз​дель​ной речи)

Форма черепа зависит от возраста, пола и национальности. 

Вид сверху - яйцевидная форма, сзади – шар.
Череп служит защитой органам внутри черепа  и опо​рой  (костная основа начальных отделов дыхательных, пищеварительных и сенсорных систем: зрительной, слуховой, равновесия, обонятельной, вкусовой). 
Все кости черепа плоские, соединены неподвижно  швами (двигается только нижняя челюсть): зубчатые (между костями свода черепа), плоские (гармо​ничные – кости лицевого черепа); некоторые швы имеют ориги​нальные названия: венечный шов - между лобной и теменными кк, сагиттальный (стреловидный) - между двумя теменными, ламбдовидный -между теменными и затылочной кк.
Череп делится на 2 отдела: мозговой и лицевой.  

Особенности строения лицевого черепа (ЛЧ)

ЛЧ располагается спереди и снизу – это костная основа средней и нижней части лица, верхняя часть лица (лоб),  образован лобной костью мозгового черепа. Т.е., различают лицо в обычном смысле - со лбом, и лицо в анатомическом смысле - без лба. 

Границы ЛЧ: верхняя - нижний (надглазничный) край лобной к., боковые - скуловые кости и снизу - нижняя челюсть. Также в состав ЛЧ входят парные верх​нечелюстные и носовые кк. На поверхности расположены отверстия — 2 глазницы и 2 непарных: носовое (грушевидное) и ротовое.

Состоит из  15 костей:

1. 6 парных кк (верхняя челюсть, скуловая, носовая, слезная, небная, носовая раковина);
2.  3 непарные кк (нижняя челюсть, сошник и подъязыч​ная к.).

Пластическое значение имеют поверхностные, определя​ющие конфигурацию лица: челюстные, скуловые, носовые кк. 

Жевательный аппарат
Образован самыми крупными костями ЛЧ верхней и нижней челюстями и зубами. 

Верхняя челюсть
Самая большая к. ЛЧ, парная (срастается в детстве, образуя острый выступ — переднюю носовую ость, которая вместе с сошником определяет форму носа). Определяет размер, высоту ЛЧ и форму лица. Формирует стенки по​лостей глазниц, носа и рта. В ней различают тело и 4 отростка: лоб​ный, скуловой, альвеолярный и небный. Край, ограничивающий снизу глазницы, сбоку переходит в скуловой отросток, соединяющийся со скуловою к., а внутри переходит в лобный отросток, который сверху соединяется с лобной к., а медиально — с носовой к. В теле кости находится полость - гайморова пазуха, под глазницей имеется углубление – клыковая (собачья) ямка. Её пластическое значение - она может быть более глубокой (у сухощавых, длиннолицых людей) или совсем плоской. Внизу кость образует зубной (альвеолярный) отросток,  содержащий 8 ямок - зубных альвеол для корней верхних зубов. Зубные отростки левой и правой верхнечелюстных кк  соединяются, образуя дугу в форме подковы, на которой находятся 16 зубов. 

Носовые кости
Примыкают к лобной к. и лобному отростку верхней челюсти, образуя спинку носа. Носовые кости (маленькие 4-угольные) отличаются по величине, что определяет форму носа. 

При больших носах они развиты сильнее, у курносых - укорочены. 

Скуловая кость
Это парная К., соединяясь с верхнечелюстными кк, идут в стороны на соединение с лобной и височными кк через отростки: лобный и височный. 

Пластика. Соединение с височной образует скуловую дугу (скулу), которая протягивается над слуховым отверстием, составляя нижнюю границу виска.  Это щечное возвышение ЛЧ, образует выпуклость скулы, определяя тип, ширину и форму лица. На худощавом лице скуловые дуги резко очерчиваются под кожей. Выпуклые СК делают лицо шире и грубее. При плоских скуловых костях лицо узкое, более благородное. 

Глазницы
Имеют форму сглаженных 4-гранных полых пирамид, основание -  вход в глазницу, а верхушки обращены внутрь. Края отверстия глазницы образованы лобной, скуловой и верхнечелюстной кк. В них находятся глазные яблоки. 

Грушевидное отверстие
 Вход в носовую полость, ограничивается носовыми кк и верхнечелюстными кк . 

Нижняя челюсть (НЧ)
Состоит из тела, имеющего форму подковы и двух восходящих кверху под углом 110-130°  ветвей – это челюстной угол. В старости выпадают зубы и угол становится тупым - подбородок выдается вперед и вверх к носу. Т.о., нижняя часть лица у стариков укорачивается, как у новорожденных. Ветви на верхнем своем конце глубокой вырезкой раздваиваются на 2 отростка —венечный (острый крючкообразный - место прикрепления мышц) и суставной (задний  овальный, близко к отверстию  уха). 

Верхний край тела содержит 16 зубных альвеол,  нижний располагается по линии нижнего контура лица, на середине имеет подбородочный выступ (2 бугорка). 

Пластика: подбородок может быть узким или широким, круглым или с ямочкой. У М. больше. 
НЧ - единственная подвижная кость черепа, соединяющаяся с черепом височно-нижнечелюстным суставом (Барчаи: стр.257). В суставе возможна большая свобода движения, но и высокая уязвимость:

1) поднятие и опускание с одновременным открытием и закрытием рта;

2) смещение челюсти вперед и обратно;

3) боковые движения вправо и влево.

Зубы (dentes) влияют на форму губ, расположены в зубных альвеолах челюстей. Зуб состоит из: коронки (над десной); шейки (под десной) и  корня (в зубных альвеолах); построен из очень твердого вещества - дентина, который в области коронки покрыт эмалью. Дентин прочнее костной ткани, а эмаль тверже дентина и близок по твердости к стали (самая твердая ткань организма). 
Постоянных зубов 32: в каждой половине зубного ряда: 2 резца, 1 клык, 2 малых коренных и 3 больших коренных зуба. Зубная формула:        3212  | 2123
                                                                              3212   |  2123
Наибольшее пластическое значение имеют резцы и клыки, т.к. видны при открывании рта. Резцы имеют долотообразные коронки: самые большие - средние верхние резцы, затем верхние боковые, а нижние - самые маленькие. Клыки - самые длинные; их коронки конусовидной формы выпуклые спереди, выступают из ряда остальных зубов (от предков). 

Виды прикуса: наблюдается косое положение передних зубов, которое может достигнуть такой степени, что они уже больше не покрываются губами. Сильное косое положение зубов характерно для цветных рас (меланезийцы).

Дети рождаются без зубов, поэтому челюсти у них не развиты, челюстной угол тупой, ЛЧ у новорожденных очень мал по сравнению с мозговым. Зубы появляются в 7 мес., с 6 лет они начинают заменяться постоянными. 

Существует 2  типа лицевого черепа (головной мозг - еnсерhаlоn): 

1. длиннолицые (долихоцефалические): высокий лоб, длинное, узкое лицо с мало выдающимися скулами;

2. широколицые (брахиоцефалические) -  широкий низкий лоб, короткое лицо с выдающимися скулами. 

Половой диморфизм. Обычно мужской череп больше женского, подбородок выше, у М. нижняя челюсть 93 г, подбородок ниже, у Ж. нижняя челюсть 68 г. 

