Информация о специальных условиях для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья
Создаются необходимые условия для получения образования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья посредством организации инклюзивного образования.
Входная группа в здание ГБПОУ СК «СКУД» приспособлена для лиц с ограниченными возможностями здоровья, имеется пандус, электронный звонок, возможен подъезд к входу и на территорию училища автомобильного транспорта. Здание училища оснащено вывеской с названием организации, графиком работы, мнемосхемами, выполненными рельефно-точечным шрифтом Брайля на контрастном фоне, на входных дверях имеется контрастная маркировка. Учебных процесс в ГБПОУ СК «СКУД» организован в одноэтажных учебный корпусах. Имеется возможность перемещения обучающихся с ограниченными возможностями внутри здания. В коридорах имеются посадочные места. Для передвижения лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата имеется кресло-коляска инвалидная.
Обучение лиц с ограниченными возможностями здоровья (при наличии) осуществляется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья таких обучающихся, для чего создаются специальные условия для получения образования, включая условия обучения, воспитания и развития таких обучающихся.
Специально оборудованные учебные кабинеты отсутствуют. Средства обучения и воспитания, приспособленные  для  использования инвалидами  и лицами  с ограниченными возможностями здоровья:
· коммуникативные средства (официальный сайт, обучающие семинары для студенческого актива и т.д.)
· материальные средства (библиотека, в т. ч. электронные образовательные ресурсы, компьютеры, оборудование, включая спортивное оборудование и инвентарь) другое техническое и материальное оснащение;
· средства обучения и воспитания училища приспосабливаются для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья.
Информация о наличии специальных технических средств обучения коллективного и индивидуального пользования: для обучения инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья учебные аудитории имеют следующее материально-техническое обеспечение:
- звукоусиливающая аппаратура, включающая усилители звукового сигнала, акустические колонки (конференц-зал).
[bookmark: _GoBack]- мультимедийные средства: интерактивные доски, проекторы, телевизоры с большой диагональю;
- сайт имеет версию для слабовидящих.
С учетом особых потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья обеспечивается предоставление учебных, лекционных материалов, учебно-планирующей и учебно-методической документации в электронном виде. Доступ к изданиям осуществляется в библиотеке училища, а также через электронную библиотечную систему «Лань», к которой обеспечен индивидуальный неограниченный доступ каждого обучающегося из любой точки, где есть доступ к сети Интернет. 
Компьютерная база позволяет организовать обучение инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья с помощью современных технологий. Имеется специализированное лицензионное программное обеспечение CorelDRAW Graphics Suite, Adobe Creative Cloud Multiple Platforms (т.ч. Adobe Premiere Pro, Adobe InDesign, Adobe Illustrator, Adobe Photoshop, Adobe After Effects).Возможно использование звукоусиливающей аппаратуры, мультимедийных средств и других технических средств приема-передачи учебной информации в доступных для обучающихся формах, а также возможно применение интерактивных средств обучения.
Обучение студентов с ограниченными возможностями здоровья осуществляется на основе образовательных программ, которые при необходимости могут быть адаптированы для обучения соответствующих лиц, в т.ч. с помощью электронных технологий и технических средств. Под каждого обучающегося возможна разработка индивидуальной образовательной траектории с учетом индивидуальных особенностей, а также подбором наиболее приемлемых, в зависимости от состояния здоровья, образовательных программ.
При необходимости, в соответствии с заключенным договором, осуществляется привлечение сурдопереводчика и (или) тифлосурдопереводчика.
Внимание  уделяется социальному, психолого-педагогическому сопровождению лиц с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья. В штате ГБПОУ СК «СКУД» имеется педагогический работник, получивший дополнительное профессиональное образование для обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья. Утвержден алгоритм оказания ситуационной помощи инвалидам различных категорий и лицам с ОВЗ. 
Общежитием ГБПОУ СК «СКУД» не располагает.
Питание организуется в соответствии с договором с ГБПОУ ПТТТиС. Приспособленность для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья – частичная. Специальные условия питания отсутствуют.
Медицинское обслуживание осуществляется по договору с ГБУЗ СК «Городская больница №2» города Пятигорска. Приспособленность для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья - частичная. 
Приспособленность для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья объектов для проведения практических занятий частичная.
Имеется собственная библиотека, читальный зал оборудованный точкой доступа Wi-Fi. с возможностью неограниченного доступа студентов через сеть Интернет к ЭБС «Лань». Приспособленность для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья – частичная.
Информации о наличии объектов спорта
	Вид объекта спорта (спортивного сооружения)
	Адрес местонахождения объекта
	Площадь
	Приспособленность для использования инвалидами и лицами с ограниченными возможностями здоровья

	Спортивный зал
	 улица Куйбышева, д. 4, г. Пятигорск
	1 060 кв.м
	частичная

	Открытая спортивная площадка 
	 улица Комарова, д.7, г. Пятигорск
	630 кв.м
	частичная



Сведения о доступе к информационным системам и информационно-коммуникационным сетям, в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ОВЗ
Информация хранится на магнитных и электронных носителях. В училище имеется 2 компьютерных класса, объединенных локальной вычислительной сетью с выходом в сеть «Интернет» на скорости 100 Мбит/с (безлимитный трафик). Общее количество компьютеров в компьютерных классах— 27. 
Училище имеет собственную библиотеку. Проводится систематическое пополнение фондов и приобретение необходимой литературы. Имеется неограниченный доступ к ЭБС «Лань».
Сведения о доступе к информационным системам и информационно-телекоммуникационным сетям
1. Наличие в образовательном учреждении подключения к сети Internet (да/нет): да; Скорость подключения: 100 Мбит/сек
2. Наличие в образовательном учреждении единой вычислительной сети (да/нет): да
3. Количество Internet-серверов (если имеются): 1
4. Количество локальных подсетей в образовательном учреждении: 1
5. Количество терминалов, с которых имеется доступ к сети Internet: 59
6. Количество единиц вычислительной техники (компьютеров): всего: 59, из них используется в учебных целях: 45;
7. Количество единиц IBM PC-совместимых компьютеров:
всего: 56, с процессором Pentium-II и выше: 59, 
из них пригодных для тестирования студентов:
в режиме online: 27
в режиме offline: 27
8.Количество компьютерных классов и лабораторий: 2
Количество учебных аудиторий, оснащенных мультимедийным оборудованием: 13.
9.Наличие электронной библиотеки (да/нет): да
10. Количество компьютеров, с которых имеется доступ к электронным библиотечным системам: 56

Сведения об электронных образовательных ресурсах, к которым обеспечивается доступ обучающихся, в том числе приспособленным для использования инвалидами и лицами с ОВЗ
В связи со спецификой реализуемых  образовательных программ училище не применяет исключительно дистанционные образовательные технологии и электронное обучение. В соответствии с программами учебных дисциплин используется элементы электронного обучения (электронные презентации, видеофильмы, электронные издания и т.д.), самостоятельная работа с электронными материалами, используя ЭВМ, ноутбуки, телевизор, проекторы, интерактивные доски; получение консультаций, советов, оценок у удалённого (территориально) преподавателя, возможность дистанционного взаимодействия; доступ к электронным учебным материалам и технологиям, в т.ч. доступ к электронной библиотечной системе «Лань».
Ссылки на перечень электронных ресурсов, к которым обеспечивается доступ обучающихся:
Министерство образования и науки Российской Федерации http://минобрнауки.рф/
Официальный сайт Министерства образования Ставропольского края http:/www.stavminobr.ru/ 
Министерство культуры Российской Федерации https://culture.gov.ru/ 
Официальный сайт министерства культуры Ставропольского края http://www.mincultsk.ru/
Федеральный портал "Российское образование http://www.edu.ru/
Информационная система "Единое окно доступа к образовательным ресурсам http://window.edu.ru/
Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов http://school-collection.edu.ru/
Федеральный центр информационно-образовательных ресурсов  http://fcior.edu.ru/
ЭБС  "Лань" e.lanbook.com
Официальный сайт ГБПОУ СК «СКУД» https://skud26.ru/ 
